LICAO 18
Estruturas de comparagao
~1E -~k (B) ~e~DIFHIB~LV (b) -

Auxiliar verbal de suposicdo & L\»

1.1. Entre as diferentes formas que expressam a comparacéo, trabalharemos nesta li¢ao
comaestruturaem que A é comparado com B quanto ao quesito qualidade, caracteristica,

expressso em X, sendo que B é acompanhado da particula de caso de comparacéo, & ¥ :
(falando sobre o avido:) FATHE L, B L V(D) BN TT,
O avido, mais do que o carro, ¢ rapido. — O avido ¢ mais rapido do que o carro.
(falando sobre o carro:) #iiZ, HEsH L U (b)) HNTT,

O carro, mais do que a bicicleta, é rapido. — O carro é mais rapido do que a

bicicleta.

AL, BLV(H)X

- [A, mais do que B, é/estd X ] —A é/esta mais X do que B.

Em outras palavras, na estrutura acima, é estabelecida uma comparacdo entre A e B, em
que A é superior em relacdo a B quanto a ideia expressa em X, resultando no sentido de

“A ¢é/esta mais X do que B”.

Observe que ndo ha na lingua japonesa a estrutura “A é menos X do que B”, sendo, neste

caso, necessario dizer “B ¢ mais X do que A”.

As partes de A, B e X sdo preenchidas como no seguinte exemplo:

BbHLAWY,

Co&RF ] [HoALD (D)

Este livro, mais do que aquele livro, é interessante.
— Este livro é mais interessante do que aquele livro.

As partes A e B sdo substantivos ou quaisquer elementos nominais, enquanto que a parte

X € preenchida por palavras, locucdes que expressam qualidade expressa por adjetivo 1,



adjetivo 2+72), com ou sem seus complementos respectivos, ou acdo expressa por verho,

com seus complementos, como nos exemplos:

(Falando sobre A:)

AAIE MR XD (D) LYY Hoje sta]mais frescd do que ontem.

., Minha irméa mais nova [§ mais faltd do que eu.

BRiT LD (D) [fF () BEL

(literalmente, 5723 /& significa “a estatura ¢ alta”, o que pode levar a tradugio “Minha

irma mais nova, mais do que eu, tem estatura alta”).

E BV (b) [ (VX)) AL,

O irm3o mais velho ftem melhores notas| do que o irméo mais novo.

(AR AV significa “a nota é boa”, sendo, neste caso, a traducdo literal do exemplo

sera “O irmao mais velho, mais do que o irmdo mais novo, tem notas altas.”
D BIE Rio~vr v arE0(b) [
Esta casa | mais [silenciosa do que o apartamento de antes.

BLWOHIE #iosHEY(b) Bl (Z2929) MMERTE

]

A casa nova mais [pratica no deslocamento| do que a casa de antes.

HY—=FEE FAaRASAL0 (L) [T 5| Carina festudd mais que

Carlos.

ZHEES T IWHEAED (b)) [ SAB@mZ LTV 5

(]

O Sr. Yasuda vé(tem visto) mais filmeg do que o Sr. Yamanaka.

1.2. Outra forma de comparacéo pode ser usada, com a estrutura:

ADT (35) 75

BXv (b)] X

O elemento A é colocado em destaque na comparacdo com B, com o foco nele, através



do uso de ™55 (iE 9 ) , que significa literalmente “o lado de”, “a parte de”,

acompanhado da particula 73, como nos exemplos:

(Como resposta a perguntasobre AeB: TA L B &, ELH/IESHR XD )

[TRATHEE R L EB 525V TT 2, | Entre avido e 6nibus, qual é mais

rapido?

[FRATHEDIE S S RN A LY HANTT, | O (lado do) avido, mais do que o dnibus,

é rapido. — Avido é mais rapido do que 6nibus.

HOIEH>2 HERE X Y @V, O (lado do) carro, mais do que a bicicleta, é rapido. —

O carro é mais rapido do que a bicicleta.

ZDEDIFEIDOLOARIY NATATE, O (lado d)este livro, mais do que aquele

(livro), é facil. — Este livro é mais facil do que aquele livro.

ZHIADEIDB, PSS ALY (b)) SABEZ LTS, O (lado do) sr

Yasuda, mais do que sr. Yamanaka, tem visto filmes. — O Sr. Yasuda tem visto mais

filmes do que o sr. Yamanaka.

Outros exemplos:
1) e THiTgkE 27 v—&, ELuRENTT D, |
Professor: “Entre metrd e 6nibus, qual & mais rapido?”

AfE THIFSRDFD (#2732 —XD) HNTL XD, |

Aluno: “O metr6 deve ser mais rapido (do que o taxi).”



2)Y: HRT—FEHWILNI ENTT 2y, Qual é a montanha mais alta do Jap&o?
W: & LT d, H &1L 3.776 A— /L TF E o monte Fuji. A altura é (de) 3.776 m.

Y: ZN T 7700 T—FEWEya - X« x7 U —FF 9 TTH, Entdo

como é o Pico da Neblina, a mais alta do Brasil?

W: 2993 A— kL Td, TTnH, BEUOEFRS (Eyva X« xT7 U —F K&
D) BT,

E (de) 2.993 m. Portanto, o (lado do) monte Fuji ¢ mais alto (do que o Pico da Neblina).

A ordem das partes pode ser diferente numa oracdo, contanto que se mantenham as

mesmas particulas:

BLv (&) | lAoizsn KX,

Mais do que/em vez de B, (o lado de) A é X.

E possivel ver que os elementos A e B podem ser locugBes verbais nesta estrutura.
Observe que, ao colocar os verbos nos elementos A e B, um deles que sera o foco se ligara

al¥ 9 7%, sema particula @, diferentemente de quando se liga ao substantivo:
1) i TERTIEFEAS BHFICVA ASAICEBNWTA— L2 EEZET, |

Yamanaka: Entdo vou escrever urgentemente o e-mail ainda hoje para o sr. Luiz.

N A ARSI A=V ET H|E0 b, Bl Caf @ d BRNTT &, |

Hirokawa: Em vez de jmandar um e-mail para o sr. Luiz, é mais rapido ffalar por|

telefone]

)M (BN H Y AN, #7—TiT&E L X 92, | Nio temos tempo,



certo? Vamos (Que tal irmos) de taxi?

N %272 —TiT< DIFAD LT3 L, | Irdetaxi fica um pouco caro.

HiF 8k CIT < IEH 3% TRV TT k. |

Em vez de |ir de taxi, € mais barato e rapido |ir de metrd|.

0 ¥ 7 —Tfic]&n,

Nos exemplos acima apresentados, o exemplo 1) traz dois elementos em comparacao, que
sdo: (VA AZAIZ) A—N%T % e B Cah g, enquanto que o exemplo 2)
compara % 7 3 —C17< com Hi FEETI7<.

Usode ¥HH %

EH 5 4 significa “ambos”. Logo, pode-se usar em contextos como em:

A T-LF T aNATENTT, RRAERITHEE, EHon
ZWTL X I, NADIEFH TL X 94, | Quero ir ao estado de
Pernambuco. Entre dnibus e avido, qual seria mais barato? Deve ser 6nibus, ndo

é?
ALy Tnz, EBHH HWVTY, Th, THEDIZ ) 23 HNTTD,

TATHEDIE D D3N TT, | Nao, ambos sdo caros. Mas como o avido é mais

rapido, (o aviao) é melhor.

1.3. Apalavra —3%& (W HIXA) |, com significado literal de “primeiro”, e portanto “o
mais”, apresentada no dialogo 2 da p.3, pode estabelecer o superlativo, que da o sentido
de “o mais...” dentro da estrutura. — pode complementar um adjetivo 1, um adjetivo
2 ou um verbo, como nos exemplos a seguir, com —Z&& =\ (mais alto), —Z R 72
(mais econdmico), —& 4= 72 (de que mais gosta), —& 7= < S AE M L 7= (que mais

fez perguntas).



preferida neste catalogo?

KHE TFE. 2D —=FBIFE T, |

4) FELHBRAEM UL, B CSARMLENMT, RNT 7 ST,

2.1. Outro topico desta licdo ¢ & L\, auxiliar verbal que expressa suposicéo, aparéncia,

com base no que se V&, ouve, ou em informacdo de outra fonte. Posiciona-se ap0s o

substantivo, os adjetivos 1 e 2 ou o0 verbo, como nos exemplos abaixo:

1) HOFNVANT=HBIE, (BAEEZFELTCWD, ZHUZ, BELSH LWVAARA
DR HRG BRD EEVTVD, ) AR ZAERE BB LUV,

Aquelas pessoas jovens (estdo falando japonés. Além disso, havia ouvido do professor

que vinham hoje novos estudantes japoneses de intercambio.), pelo jeito, sdo| estudantes
que vieram do Japéo.



2) b, BEBHA TS, bIfEbLRVD LY,

Ah, a luz esta apagada. [Parece ndo| tem mais ninguém.

3) ZORBEMEILLE THALD LV, HBITHAL,

Esta biblioteca antiga é muito famosa. Li no jornal.

4) WE A BRSO RCEDS KT, MM £ TIC Lo 7 LU,

Ontem veio 0 amigo da época do colégio. Ele jparece| que esteve ocupado com os estudos

até o més passado.

5) FLETRATH(TAE XKIE)) 2 RE L, FIRIIFAKLL LVTT,
NI HEBENRNTLIZENY,

Vi a previsdo de tempo na televisdo. Amanha parece que| vai chover. Ndo esqueca 0

guarda-chuva.

6) KDESMNTVET, ¥ WM ED LV|TT,

As folhas das arvores estdo molhadas. [Parece que| choveu ontem a noite.

Na fala ou escrita com polidez, o auxiliar verbal ©J~ é colocado apds o auxiliar & L\,
como nos dois Gltimos exemplos. Observe que em ambos 0s exemplos, 0s verbos estdo
na forma néo polida, seguidos de & L V>, e T no final da frase, para marcar as frases

terminando com a forma polida.

Ainda, se a suposicdo é atual, no momento da fala, mas referente a algum fato no passado,

% L\ vem depois de auxiliar verbal 7=, como mostram os exemplos 4 € 6.



O auxiliar verbal & L\ tem suas flexdes, iguais as do adjetivo 1. A forma do passado é

o L7272, usada numa narrativa situada no passado, como no exemplo abaixo:

LRV DI BbOILraASALENO L ELFEET S, TH, HIFLHHE
DN 72WNG Lo Te, BrxobHWE 2T T, <ITBRDIES ~T-T
L % ~7=, Eusempre converso muito com o Carlos, meu vizinho. Mas ele no

ter muito tempo hoje de manhd. S6 me cumprimentou rapido e logo foi embora, em

direcdo a estacdo.

2.2. Existe, ainda, outro uso do auxiliar verbal & L\, ligado somente a substantivo e

significa a aparéncia propria ou a caracteristica tipica do que expressa o substantivo:

B 6 LWEKRR tempo proprio do verdo, que lembra o verdo
FAED LW o Z 9 aparéncia ou jeito de vestir proprio do estudante
25 LW T A > design feminino, proprio da mulher

HAADS LWEEL S forma de falar propria dos japoneses

HERK, L THEDL LWRRD K 7=, O verdo chegou. E continuou o tempo

préprio do verao.

B0k, Th, Eb LI RVRRNFEVZ, O verdo chegou. Mas continuou um

tempo gue ndo lembrava o verao.

2.3. Comparagdo entre 55 (TL X 92)e H LW (B LWTTY)



724 9, assim como & L\, é um auxiliar verbal que expressa suposicdo. 725 9 é
traduzido “deve...”, “provavelmente...”, uma vez que indica a conjetura de quem fala,

baseada em alguma informacé&o particular ou uma evidéncia. O exemplo:

. 1 1B 53R, FAERMEITS 5T HIEASD.

restaurante abre das 11 as 14 horas)

mostra que a suposicdo do falante de que o RU estaria para abrir se baseia no
conhecimento do horério ja estabelecido para abertura no horario de almoco.

No seguinte exemplo:

o, 1 1K 5 57AI7, FAEREITE 5T BB LY,

soube através de outra pessoa, por exemplo),

a fala acima pode ser de um calouro ou de alguém que néo é da universidade, pois essa
pessoa ndo possui como seu conhecimento o horéario de funcionamento do RU. Assim, a
falacom © L V> mostra que a suposicdo se baseia na fonte alheia, e ndo no resultado do

raciocinio proveniente de seu conhecimento.



